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HATARQR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lopja.

Előfizetési árak helyben ős vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, PETÖFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Az ellenzéki pártok fúziójáról.
Az ellenzéki pártokon igen nagy 

fontosságú és Magyarország jövendő sor­
sára rendkívüli horderejű tanácskozások 
folynak a fúzió kérdéséről. A cél az, hogy 
az ellenzéki pártokat az eddigi ad hoc 
összmüködés helyett szoros, kompakt 
egységgé forraszszák. A kormánypárton 
érthető ijedelemmel fogadták a tervet, 
mert érzik az egyesülésben őket fenye­
gető veszedelmet. A fúzió célja lenne, 
hogy nagy, egységes ellenzéki pártot 
teremtsen, amely programmjából eliminál 
minden oly kérdést, amelyet az uralkodó­
ház perhorreskál, amely tehát minden 
időkre biztosítsa, a nemzet és király 
közti összhangot; másrészt e nagy ellen­
zéki párt a széleskörű választójog alap­
ján belevonja a parlamenti működésbe 
az ország minden produktiv elemét, a 
dolgozó társadalom minden egyes tagját, 
ennek alapján független, jó közigazgatást, 
jogbiztonságot, tisztességes kormányzatot 
nyújtson. A közjogi kérdések egyszer- 
smindenkori kiküszöbölésével az ország 
jólétének és közgazdaságának emelése 
lenne a főprogramm.

Tagadhatatlan, hogy a közvélemény 
bizonyos szimpátiával fordult e terv felé, 
a kormánypárton pedig a legnagyobb 
megdöbbenést keltette. Hogy is ne; azt 
a mérhetetlen korrupciót, ami a mostani 
kormánypártban uralkodik, már megelé­
gelte a nemzet. Piszkos választások, 
elnöki erőszakoskodások, a szabad véle­
mény megfojtása a parlamentben, teljesen 
elfojtják a nemzet igazi véleményét és 
csak a népgyűlések tiltakozásában, a 
törvényhatóságok, az ügyvédi kamarák 
állásfoglalásában nyilvánulhat a nemzet 
szabad akarata. De akkor minek a par­
lament egyáltalán ? Többségi absolutíz- 
mus helyett mindenki szívesebben fogadja 
a királyi abszolutizmust, amely legalább 
a közpénzek tiszta kezelését biztosítja. 
Nagyon alaposan lehet tehát remélni, 
hogy a nemzet egy, tisztességes, korrekt 
alapokon nyugvó pártot, mely a koroná­
val való teljes összhangot és a nemzet 
harmonikus fejlődését biztosítja, bizalmá­
val megajándékozza.

Azonban a fúzió a függetlenségi 
pártoktól mérhetetlen nagy áldozatot, 
elvének, sarkalatos alapeszméjének fela­
dását kívánja: a personalunio követelésé­
nek elejtését. Amiért harcoltak Bethlen, 
Bocskay, Rákóczi, Kossuth Lajos, amely­
ért annyi tenger vér folyt, a magyar 
nemzet teljes önállóságáért, — most ejtse 
el a függetlenségi párt és mondja ki az 
Ausztriával való egyszersmindenkori dua­

lizmust, ami elengedhetlenül közös ügyek­
kel, közösügyi szervek felállításával, il­
letve fenntartásával jár.

Egy kissé furcsa, mondjuk nyíltab­
ban, — érthetetlen ez a követelmény. 
Az ellenzék mintegy 120 főből áll. 
Ebből a 120 tagból száznál több a füg­
getlenségi. Most ettől a száznál több 
függetlenségi képviselőtől kívánja a sok­
kal kisebb Andrássy és néppárti csoport, 
hogy ejtse el pártjának sarkalatos elvét: 
a personaluniot azért, hogy kormányké­
pes legyen. Ezt az ideálirtást a kormány­
képességért nem helyeselhetjük és nem 
kívánjuk. Magyarország nincsen arra rá­
szorulva, hogy ügyeket közössé tegyen 
Ausztriával. A jelen helyzet lehet olyan, 
hogy nem alkalmas a dualizmus meg­
szüntetésére és a tiszta personal unióra 
való áttérésre, de nem olyan reménytelen 
és nemzetünk nem olyan gyönge, hogy ezt 
a követelést a függetlenségi párt feladja.

Állítjuk és hisszük, hogy nemzetünk 
van olyan életképes, van olyan erős, 
hogy önálló létre képes. Mert ha elis­
merjük, hogy Románia, Szerbia, Bulgária, 
Görögország, —nem is szólva a parányi 
Montenegróról, — önállóak lehetnek, — 
miért tagadjuk meg ezt a 20 millió la­
kost számláló nemzetünktől ?

Dr. Bognár Oszkár.

Pártoljuk a kisipart
Újságok hasábjain már sokat hal­

lottunk arról a szép és nemes ideáról, 
hogy pártoljuk a kisipart. Különben a 
kereset hiánya, a drága élelmi cikkek és 
a minden oldalról előálló súlyos terhek 
miatt, legyen az iparos bármilyen szak­
képzett, mivel önálló iparűzéséből élni s 
ruházkodni nem tud, még kevésbbé egy 
kis tőkét gyűjteni, társadalmunk e szá­
mottevő osztálya teljesen tönkre megy s 
ha nem támogatjuk őket, más téren 
kénytelenek megélhetésüket keresni.

Ezért van, hogy az iparos bármi 
csekély álláshoz juthat, azonnal eldobja 
szerszámát s a szerény, de biztos meg­
élhetés miatt elmegy szolgának s inkább 
függés alá veti magát, semhogy függet­
lenül egész életén át nyomorogjon. Igaza 
van tehát annak, aki a kisiparosok érde­
kében támogatásra hívja fel társadalmun­
kat. Igazán szép idea és nemes ember­
szeretet megnyilatkozása. Én is megszán­
tam őket és szeretnék minden áron se­
gítségükre lenni. De bármiként gondol­
kodtam a segítség módja felett, mind­
annyiszor oda jutottam, hogy másként 
nem tudok segíteni rajtuk, mint ha meg­
rendeléseket teszek és vásárlók náluk.

Azonban sajnos, midőn tettre akar­
tam szánni magamat, rájöttem, hogy egy 
árva fillérem sincs, amivel támogatásukra 
lehetnék. A jó szándék és emberszeretet 
megvolna, de a szükség is nagy, mert 
gyermekeim mindegyikének, magamnak 
is, meg a feleségemnek ruhát kellene 
venni, hogy ne járjunk kopottan, rongyo­
san; de hát az élelmi szerekre is alig 
futja, még kevésbbé ruhára, aminek ren­
delésévéi segíthetnék az iparosokon.

S amikép tőlem nem számíthat hitel 
nélküli megrendelésekre, épugy sok más, 
hozzám hasonló szegény sem tud segí­
teni, de nem segítenek a gazdagok sem, 
mert azok Paris, London és Bécsből 
szerzik be szükségletüket.

Hiába a hirdetés, hogy pártoljuk a 
kisipart, hiába a nagyképűsködés, mert 
hát a szegény ember, ha tehetsége van 
hozzá, úgyis náluk szerzi be szükségle­
teit, azonban a vagyonos osztályon a sor, 
hogy segítsen, mert van hozzá módja, 
csak legyen meg az iparpártolási jó 
szándék és egy kis emberszeretet.

Hanem ha a felsőbb, tehetősebb 
körök nem vásárolnak itthon, de szivü­
kön hordják a kisipar támogatását és 
fejlesztését, úgy más módon kellene se­
gítségükre lenni, oly eszközökkel t. L, 
mi által nemcsak a kisiparon lenne se­
gítve, de az ország népén is.

Ismeretes, mily rengeteg termő föld 
van úgy a kincstár, mint a nagy földbir­
tokosok és a káptalanok birtokában. Eze­
ket egyesek potom áron bírják haszon­
bérben, a szegény ember pedig nem 
juthat hozzá soha, ezekkel a bérlők szin­
tén potom áron miveltetik a földet; a 
nagy hasznot tehát a bérlők húzzák 
mint olyanok, akik a kisiparost legfel­
jebb némi csekély javítási, foltozási mun­
kával bízzák meg, holott újat a külföldről 
hozatnak. A szegény kézi munkás alig 
kereshet annyit, ami puszta megélhetésre 
elég, eltekintve attól, hogy az a keresete 
is csak 6 hónapig tart, mert hat hónapig 
szünetel a munka.

Mennyivel máskép állanánk, ha a 
fentebb említett birtokokat egy bizonyos 
komplexumban átengednék a szegény 
földmives népnek olyformán, hogy mond­
juk 100 családot telepítenének ilyen 
földterületre, hol minden családnak le­
galább 15 -20 hold jutna mivelés alá, 
azonkívül egy-egy házhely s a kincstár 
építtetné fel a házakat, melyeket 50 éves 
részletfizetésekre lehetne felosztani, de 
egy bizonyos mennyiségű legelőt is adna 
állattenyésztésre, melynek árát a föld­
haszonbérrel együtt minden évben köte­
les volna megfizetni.



2. oldal HATARÖR

I

:
ti

Azonkívül, mivel ma már némileg 
előhaladottak vagyunk a mezei gazdál­
kodásban s vannak szakképzett gazda­
tisztjeink, ezek közül az állam minden 
100 telepes család közé állandó alkal- 
inazásra egyet kirendelne, a ki télen a 
mezei munka szünetelése idején szak­
szerű előadásokat tartana s a föld minél 
nagyobb hasznosítására oktatná, úgy 
hogy nehány év alatt ily szakemberek 
vezetése alatt sokkal többet és jobbat 
termelnénk s hazánk közgazdasága is 
jelentékenyen emelkednék s megjavulna.

Váljon ily körülmények között szük­
séges volna-e azt hirdetni, hogy pártol­
juk a kisipart? Nem.

Mert először is megszűnnék a ro­
hamosan terjedő kivándorlás, sőt azok 
is haza jönnének, akik szerte a világban 
élnek. így sokkal erősebb lenne a nem­
zetünk s azonkívül ezer meg ezer család 
tisztességes megélhetéshez jutna és bol­
dogan nézne jövője elé. A szakszerű 
gazdálkodás által rövid idő múltával 
anyagilag, erkölcsileg és szellemileg any- 
nyira megerősödnék a nép, hogy nyo­
morról, züllésről mit sem tudna s ami 
a fő, mindenki, kivált a családfő meg­
tanulná önmagát becsülni és gyermekeit 
a társadalom hasznos polgáraivá nevel­
hetné. Nem volna akkor annyi szegény, 
elsatnyult, kiéhezett s elvetemedett ember, 
mint most, hanem erős, izmos, takarékos 
és szorgalmas munkás, meg földmives, 
mely esetben nem volna szükség a kis­
ipar pártolását hirdetni, mert a pártolás 
magától megjönne, mert ha a nép alsó 
rétegeinek biztos jövedelmi forrása van, 
akkor maga az állam, valamint összes 
társadalmunk sokkal rohamosabban fej­
lődhetne a korral és az igazi kulturális 
haladással. Ez volna népünk felkarolására, 
segítésére az igazi, nemes tett!

Teleki András.

Polgármesteri jelentés
Demetrovits Vladimír kir. tanácsos polgár- 

mester következőkben számolt be a márc. 13-1. 
közgyűlésnek a közigazgatás f. é. január és 
február havi menetéről;

A lefolyt két hónapban tartatott: 1 rendes 
közgyűlés, 18 tanácsülés, 8 árvaülés, 4 gazda­
sági ülés, 1 előkészítő tanácsülés, 2 közig, 
ülés, 2 fegyelmi vál. ülés, 2 árvaügyi felebb- 
vlteli küldöttség! ülés, a szervezési szabályren­
delet módosítására kiküldött 8-as ülés 4, 1 egész­
ségügyi biz. ülés, 1 adóügyi ülés, 1 szegényház 
igazgatósági ülés és 1 szinügyi biz. ülés.

A lefolyt január és február hónapokban 
kiadatott: 29 iparigazolvány, 29 iparengedély, 
22 munkakönyv, 293 zeneengedély, 2855 mar­
halevél, 20 szállásutalvány, 1 előfogat, 110 
külhoni útlevél, 32 cselédkönyv és 36 igazolási 
jegy, kereskedelmi tanoncszerződés köttetett 6, 
toloncoltatott 82 és továbbittatott 84 egyén.

Január hóban a közegészségi állapot ked­
vező volt. Fertőző bajok csak szórványosan 
léptek fel, nevezetesen vörheny 5, diftéria és 
hasi hagymáz 2—2 és fültőmirigylob 7 esetben, 
halálozás fertőző bajban nem történt. A tüdő­
vész a város területén 12, a közkórházban 5 
halálesetet okozott. Az összes halálesetek száma 
59 volt, kik közül róm, kath. 21, gör. kel. 23, 
ref. 9, izr. 3, ev. 2, nazarenus 1 volt. A halva­
szülöttek száma 6 volt.

A vár. közkórházban ez elmúlt hó végével 
ápolás alatt maradt 229 férfi és 89 nő, január­

ban felvétetett 241 férfi és 109 nő, az összes 
fogyaték 213 férfi és 77 nő, úgy hogy január 
végével ápolás alatt maradt 257 férfi és 121 nő.

Február hóban is a közegészségi állapot 
kedvező volt. Ragályos betegségek csak szór­
ványosan mutatkoztak, nevezetesen vörheny 5, 
diftéria 3, hökhurut 2, hasi hagymáz 2, fültő­
mirigylob 2 esetben. Halálozás fertőző bajban 
nem történt. Az összes halálesetek száma 46, 
halvaszületéseké 7 volt. A halottak közül 16 
volt róm. kath. 22, gör. kel., keresztesien 4, 
ref., ev., izr. és nazarénus 1-1. A tuberkulózis 
mint halálok a város területén 5, a [kórházban 
2 esetben szerepelt, gyermekágyi lázban elhalt 
1 nő, mely haláleset törvényszéki boncolás tár­
gyát is képezte. A városi közkórházban február 
folyamán összesen ápoltak 433 férfi és 210 
nőbeteget, elbocsátottak és meghalt összesen 
194 férfi és 84 nő, úgy hogy február végén 
ápolás alatt maradt 239 férfi és 126 nő.

A szikvizgyárak negyedévi vizsgálata során 
egy gyárnak tisztasági viszonyai kifogásoltattak 
és a belügyminisztérium a keletről jövő utasok 
egészségügyi ellenőrzését városunkban február 
hó folyamán beszüntette.

A fefolyt január és február hónapokban 
a városi közvágóhídon levágatott: birka 18 drb., 
tehén 196 drb., ökör 119 drb., üsző 14 drb., 
tinó 17 drb., borjú 582 drb., juh 216 drb., 
bárány 992 drb., kecske 2 drb. és sertés 1182 
drb., összesen 3338 darab, idegen községből 
levágva behozatott: szarvasmarha 5 drb., borjú 
41 drb. és sertés 6 drb., összesen 52 darab. 
Levágott állapotban elszállittatott: szarvas- 
marha 17 drb. A hatósági husszék utján ela­
datott: sertés 16 drb, és borjú 1 drb., össze­
sen 17 drb. Közfogyasztástól teljesen elvonatott 
és megsemmisittetett: 1 drb sertés sárgaság 
miatt és 2 drb. sertés általános gümőkór miatt, 
továbbá 160 drb, máj mételykór, 22 drb. 
máj, 15 drb. tüdő és 1 drb. lép róvóka tömlő, 
6 drb. máj, 8 drb. tüdő, 1 drb. szív és 2 drb. 
lép gümőkór; 3 drb. máj és 4 drb. tüdő 
súlyos gyuladás; 2 drb. vese vizk és 6 kg. 
hús és szalonna véres infiltratió miatt. Jelenti 
továbbá, hogy január 30-án Szabó Gyula, — 
kórházi ellenőrt közkórházi gondnokká és Geld 
Frigyes közs. írnokot ideiglenes minőségben 
közkórházi ellenőrré kinevezte. Végül jelenti, 
hogy a dr. Deák Imre, vár. kerületi orvos tb. 
főorvos, Inotay János volt közkórházi gondnok 
és Szabó Gyula volt közkórházi ellenőr ellen 
folyamatba tett fegyelmi eljárás jogerősen be­
fejeztetett.

1913. március^ hó 20.

gyakorlók köre mentőegyesülete alapja javára 
barátságos football mérkőzést rendez.

LÖvizsgálat. Az előirt tavaszi lóvizs­
gálatok e hó 17 —19-én tartattak meg az 1—V. 
negyedbeli lovakra nézve; e hó 29 én a Ka- 
mendin nevti szálláscsoport lovai kerülnek vizs­

gálataid, még pedig a Dungyerszki-féle szálláson.

A Danubius evezős egylet most adta 
ki az 1912-évről - 28-ik evezős idényről szóló 
stat kimutatását. E szerint a pirosi Szlávi 
Koméi dr. elnöklete alatálló egylet működő tagjai 
i4652-5, a vendégek 18o s a növendékek 1586.6 
km. összesen 16, 26g kmétert eveztek. 54 mű­
ködő tag közül legtöbb kmét. tett meg Dr. 
Belohorszky Adolf:2028, utána következik Ká­
kics János 2505, Kozarev József 1729.5 Polit 
István 1419 és Trischler Aladár 924 5 kmrel, 
ami mindenesetre igen szép eredmény a vízi 
sport ápr. 25 — okt. 13-ig terjedő időtartama 
alatt.

Purim-bál. Rosenberg Herman nemcsak 
Újvidéken, de a messze környéken is jó hírnek 
örvendő táncmester jövő vasárnap, márc. 
23-án az Erzsébet nagytermében Purim-bált 
rendez, melyről külön ez alkalomra díszes 
kiállításban készült falragaszok adnak bővebb 
értestést.

Ka tonáék öröme. Hosszú ts bizony­
talan, de terhes szolgálat után úgy a galíciai 
határon összpontosított ezredek leszerelése, va­
lamint a tartalékosok és póttartalékosok haza 
bocsátása, különösen a húsvéti ünepek küszö­
bén nagy örömet kellett s a hazatérő, szabad­
ságolt katonák városunk mindennapi képét is 
e hét elején a szokottnál élénkebbé tették.

Kinevezés, Dr. Pethő Tibor szegedi 
járásbirósági joggyakornok a zsablyai járás­
bírósághoz jegyzővé neveztetett ki.

Húsvéti mérkőzések. A húsvéti 
ünnepek alatt nagy footbal versenyek lesznek 
Szabadkán, még pedig vasárnap a SzAC. a 
BEHC. budapesti csapattal, hétfőn pedig két 
budapesti csapat, a BEAC. és a FTC. fog 
mérkőzni.

A szabadkai ügyvédi kamara
közzé teszi, hogy Hiuby Gyula dr. ügyvédet 
Hódság, Goldstein Manó dr. ügyve det Újvidék, 
Török Jenő dr. ügyvédet Szabadka és Dombo-

HÍREK-
Előléptetés a postán. Busch Endre 

és Jobbágy L, Miklós újvidéki posta — távir- 
datisztek főtisztekké léptek elő.

Uj bank - fiók. Az Osztrák Magyar 
Bank vézérigazgatósága Békéscsabán uj fiókot 
létesített s ennek vezető igazgatójává Laubner 
József újvidéki főnökhelyettest nevezte ki.

Köztársasági párt Újvidéken. 
Mint értesülünk, mozgalom indult meg az iránt, 
hogy helyben is köztársasági párt alakuljon.i 
Egyelőre az eszme megbeszélés tárgyát képez 
s mivel helyeslésre talált tobbfelé, legközelebb 
bizalmas értekezlet tartatik a párt megalakítása 
és szervezése tárgyában,

U.T.K. ezidei első szereplése. 
Husvét hétfőn, e hó 24-én d. u. 3 órakor a 
régi sportpályán a villa nytelep mellett a Dunai 
P.ottila Football-csapata és az Újvidéki — Test■
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vits Sándor dr. ügyvédet Apatin székhelylyel az 
ügyvédek lajstromába iktatta. Kiss Jószef dr. 
topolyai ügyvéd lakóhelyét Péterréváre tette 
át, végül Milojevits Miloje dr. palánkai ügyvé­
det elhalálozása folytán az ügyvédek lajstromá­
ból törölte s irodája részére gondnokká Stein­
metz Lajos dr. palánkai ügyvédet rendelte ki.

Uj prépost. Vojnich Dezső szabadkai 
plébános c. préposttá neveztetett ki.

Orvosi alapítvány. A zombori járás­
beli orvosok nevében küldöttség üdvözölte a 
napokban Dr. Sági Samut, várm. főorvossá 
történt kineveztetése alkalmából s egyben Dr. 
Sági főorvos nevére 4OO k. alapítványt tettek 
az orvos-özvegyek és árvák javára.

Követésre méltó. Elismerést érdemel 
a minden irányban hatalmasan fejlődő Csurog 
község elhatározása, mely szerint 200 hold földet 
szakított ki azon célra, hogy azt 800 negyed 
holdra osztva, 5 korona évi haszonbél mellett 
a szegény lakosság között szétossza. Az arra 
érdemes szegények összeírását most végzi 
egy erre kiküldött bizottság s e munkájának 
rövid időn belül leendő befejezésével, a Csurog 
község az első lesz, hol a szegényügy szociális 
kérdése tényleg sikeres megoldást nyer.

A kamenici park elzárva. A gróf 
Karácsonyi urad. tiszttartóságtól vett értesülés 
szerint a kamenici grófi park további intézke­
désig a közönség előtt zárva marad.

Az állami italmérési jövedékről
szóló ! 89Í). é. XXV. t. c értelmében az ital­
mérési ilktekét Bács Bodrog vérmegye terüle­
tére másodfokban megállapítani hivatott ital­
mérési illeték felszólamlás! bizottság az 1912 
—1914 időszakra vonatkozó tárgyalásait Zom 
borban lg!3. ■ : április hó 3. napján d. e. g. 
órakor a városház., fogja megtartani.

Elitéit szerkesztő. A szegedi kir. 
tabla Welker Ádám cservenkai szerkesztőt, mert 
ogtalanul politizált és kivándorlásra csábító 
cikket közölt pángeimán hetilapjában, 6 hóna­
pi fogházra Ítélte.

Egyházmegei hir. A földmiv. mi­
nisztériumnak mint kegyurnak bemutatása 
alapján az érseki hatóság Kelterer Mihály 
bácsborsódi adminisztrátort veprődi plébánossá 
nevezte ki.

Húsvéti Mily varázs rejlik ezon szóban, 
hány gyermekszív dobog, ha husvétra és a 
busvét örömeire gondolnak, Nem játszik-e 
jelentékeny szerepet húsvéti progiammunkban 
a húsvéti kuglop ? Biztosra vesszük és a magunk 
részéről gondoskodni akarunk arról, hogy a 
húsvéti nyúl kötelességét megtegye és a húsvéti 
kuglop jól sikerüljön. Csak azt nem szabad 
elfelejteni, hogy annak elkészítéséhez sütőport 
és pedig a valódi Dr. Oetker-félét kell hasz­
nálni és hogy egész biztosan sikerüljön, hozas­
son Dr Oetkertől, Baden — Wien egy kipró­
bált húsvéti receptet, melyet mindenki, ki ez 
ügyben a céghez fordul, egy egész receptkönyv 
kíséretében portó és díjmentesen rögtön kaphat.

Jötékonycelu magyar állami 
sorsjáték, ö cs. és királyi Felségének leg­
felső elhatározása alapján a budapesti m. kir. 
lottojövedéki igazgatóság minden másfél év­
ben jólékonycélu állami sorsjátékot rendez, 
melynek tiszta jövedelmét közhasznú és jóté­
kony célokra fordítják. Az utolsó 10 állam- 
sorsjáték jövedelméből csaknem 200 különbö­
ző közhasznú és jólékonycélu intézmény része­
sült io — 30 ezer k, sőt az utóbbi sorsjátékok­
nál már 60 ezer korona segélyben. Ilyenek

voltak: a különböző köz-és gyermekkórházak, 
árva-és szeretetházak, siketnémák és vakok 
intézetei, népkonyhák, fehérkereszt egyletek, 
mentők egyesülete, jótékony nőegyletek, külön­
élő segél yzö egyletek, szanatóriumok, politikai 
és más hasonló jólékonycélu egyletek és köz­
hasznú intézetek, melyeknek sokszor e jutalékok 
adták meg az első létalapot. A budapesti m. 
kir, lottójövedéki igazgatóság jelenleg a XXX, 
ik állami sorsjátékot rendezi 475.00 K. kész­
pénz nyereménynyel. A főnyeremény 200.000 
K. és még 14884 nyeremény van 30.000, 
20 000, 10.000, 5000, iOOO, 500 stb. nye­
reményekkel. Az összes nyereményeket kész­
pénzben fizetik ki. A sorsjegy roppant olcsósága 
és a sok kedvező nyerési esély folytán a köz 
javára működő emberbaráti intézmények ér­
dekében felhívjuk t. olvasóinkat a jelenleg ren­
dezés alatt álló XXX ik jólékonycélu állami 
sorsjáték támogatására. A húzást . visszavon- 
hatlanul f. é. május hó 15-én a lottójövendéki 
igazgatóság^ (Budapest, Vámpalota tartja meg. 
Az emlitett igazgatóság kívánatra bárkiknek, 
díjtalanul és portómentesen küldi ezen sorsjá­
ték részletes játéktervét.

A B. Bodrog megyei irodalmi 
társaság ez évi rendes közgyűlését e hó 
26 én tartja Zomborban.

Sofför tanfolyam. A belügyminisz­
térium a gépgyár művezetők részére ápr, 7-től 
május 28-ig előkészítő tanfolyamot engedélyezett, 
mely ez évben a negyedik tanfolyam. A tan­
folyamra ápr. 4-ig kell jelentkezni Budapesten, 
Százados utca 14.

Megölték a görög királyt-
Lapunk zártakor kapjuk a távirati ér­
tesítést, hogy a görög királyt Szaloni- 
kiben megölték s forradalom ütött ki.

Tavasz mosolyog a zöld halmokon
9 s az egész világ örül az esztendő megfiatalodásának, 
n De egy időszak sem veszedelmesebb az egészségre 
f nézve, mint a tavasz, mert akkor kell csak igazában 
9 óvakodni a meghűléstől ! El is lehet hárítani, ha érz 
_ kény emberek sétájukra mindig magukkal visznek, 
f Fay-féle valódi sodeni ásványpasztillát és utasítás sze-

Print használják. Egy doboz ára 1.25 kor. — Vigyáz­
zon azonban a Fay névre és. utánzatot utasítson vissza 

® További ismertetője!: Soden község polgármesterének 
r hivatalos igazolása az ellenőrző papirosszalagon.

Felelős szerkesztő: Zänl)8U8r ÁjJOStOn.
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Sitiik villalelek.
A közkórházzal szemben levő 4-3 szán u 

szőlőtelepemből I5 méter széles telket eladok. 
A tulajdonjog telekkönyvileg bekebelezhető.

Gály József 
szt, rókusi rk. kántortanitó.

KEGLEV1CH

......... mícüisa LEGJOBB
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Salvator»sör
A „Salvator-pincéhez" cimü müncheni 

sörfőzde világhírű Salvator-söre megérkezett.
A mig a készlet tart, közönséges palac­

kokban 50, nagy palackokban 60 fillérnyivel 
kapható s díjmentesen a házhoz szállittatik.

Vidéki megrendelések hordó és palackok­
ban a leggyorsabban eszközöltetnek.

Egyedüli képviselete

Baues1 gyulánál

sörnagykereskedés Újvidéken.

rekedtség, hurut, elnyál kásedás 
görcs- és szamárköhögés ellen

KAISER
mell-karamellái a ,3 fenyővel.'

közjegyzőileg hitelesített or 
uUü vosi és magán bizonyítványok 

tanúskodnak a biztos sikerről.

Felette Ízletes, kellemes bonbonok,
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható Herczog István, Grossinger 
János, Küchler Béla gyógyszertálaiban. 
Steíánovits Ly. fia, Petrovits és Popovits 
kereskedéseiben, Klein Oszkár droguis- 
tánál, Strasser István gyógysz Karlóca, 
Kocziák Ruma, Ihreg C. Ratais örökösei 
Apatin, Brodski, Adamffy gyógysz. 
Pétervárad, Kujaschkovic Mitrovic, Hai- 
nis A. India, Hondl J. Ruma, Wagner 
A Dobrica, Peternek Ottó Ujszlan- 
kamen, Gebauer Emil gyógysz. Báos.

3 78. sz. 3gl3. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 
1 g 13. évi I. 73O. számú végzése következtében 
Dr. Endrőczi Mihály újvidéki ügyvéd által 
képviselt Löwy és trs. ezég javára 3000 k. s 
jár. erejéig 1913. évi február hó 3 án foganato­
sított kiélégitési végrehajtás utján lefoglalt és 
700 koronára becsült következő ingóságok, u. 
m. egy lokomobil nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1913-ik évi V. i75 2 számú végzése folytán 
3ooo kor. tőkekövetelés, ennek I912. évi okt. 
hó 1 napjától járó 6°/t kamatai1/,»/„ váltódij 
és eddig összesen 179 kor. 23 fill.-ben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Újvidéken 
magyar u. 4S sz. a. leendő megtartására 1913. 
évi március hó 26-ik napjának d. e. 9. órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron atal is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c, 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1913. évi március hó 8-án.
Horváth

kir. bir.végrehajtó.

Az időjósok a következő hetek és 
napokra esőt és hideg időt jósolnak. Ezzel 
feltétlenül az emberiség a meghűlésnek van 
kitéve. Azért célszerű mindjárt a kezdetnek 
a kezdetén, a Réthy féle pemetefű cukorkákat 
használni, melyek doboza csekély (io fillérbe 
kerül. Azonban ügyeljünk, hogy minden dobo­
zon a készítőnek neve, Réthy Béla, gyószerész, 
rajta legyen, mert csak akkor valódi
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Tejlevesek, pempö, j 
kenyér, kakes, gyü-i 

moles és tej
azok az ételek, amelyekkel gyenge gyer­
mekeket erős fejlődéshez juttathatunk. 
Hús és összetett eledelek a gyermeki 
szervezetre nem bírnak azzal az értékkel, 
amelyet azoknak gyakran tulajdonítanak.

Adjunk a gyermekeknek minden­
nap Pudding ot T)r. Oetker pudding- 
porából, á 12 f.. tejjel és cukkoral 
készítve, gyümölcslével vagy gyümöl­
csei. továbbá kalácsot és tésztanemu- 
ekel Dr. Oetker sütőporával s bámulni 
fogjuk a kedvező eredményt. Dr. Oet­
ker készítményei használati utasítással 
együtt mindenütt kaphatók. Irodalmat 
közvetlenül és bérmentve küld

Dr. Oetker X Baden-Wien.
Tessék figyelni, tjogy 3r. Oetker 
hanjisitian gyártmányait papjuk.

674O. szám. 
kig. 1913.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsi a 

városi erdőnek letarolt, illetve letarolan­
dó összesen 434 kát. holdnyi területét 
haszonbérbe adni óhajtván, e célból lgl 3. 
évi március hó 20. napján d. u 4 órakor 
a városház, kistanácstermében
zárt ajánlati versenytárgyalást
tart.

A haszonbérlet részi, szerződési feltételei 
a város gazdasági ügyosztályában a hi­
vatalos ói ák alatt betekinthetök és ér­
deklődőknek másolatban is kiadatnak.

Ajánlattevők kötelesek ajánlataikban 
a holdanként felajánlandó évi bért szá­
mokkal kiírva kitenni.

Az. ajánlathoz csatolni kell:
1. a haszonbérleti szerződési feltéte­

leknek ajánlattevők által két tanú jelen­
létében aláirt egy példányát ;

2. a városi pénztárnál készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban lő- 
zőleg már leteendő 25OO korona bánat­
pénzről szóló nyugtát.

Csak szabályszerűen kiáilitott és 
aláirt, pecséttel lezárt borítékba helyezett 
és következő felírással : ,,Újvidék szab. 
kir. város tanácsának. Ajánlat a városi 
erdőterület haszonbérlete ügyében“ ellá­
tott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Olyan ajánlatokat, (-melyekbe hol­
danként legalább 3O (ötven) kor. évi 
haszonbér nem ajánl tátik, valamint 
utóajanlatokat tárgyalás alá nem veszünk.

Felhívjuk mindaz,okát, akik a városi 
erdő termetét haszonbérbe venni óhajtják, 
hogy kellően felszerelt ajánlataikat legké­
sőbb 1913. évi március hó 26. napjának 
d. e. 11. órájáig a város iktató hivata­
lában nyújtsák be.

Újvidék szab. kir. varos tanácsa 
1913. évi má'cius hó 13-án.

Dr. Demetrovits Vladimir s.k,
kir. tanácsos, polgármester.

HATÁRŐR 1913 március hó 20.

TUNGSRAM
drótlámpa

húzott dróttal.

! Elpusztíthatatlan !
! Egyedüli magyar izzólámpa. !

Szőlőbirtokosok
különös figyelmébe!

Ha Foiilinna! permetez, 
Rézkénporrai poroz és 
Bagoilal SÍI a szölomolyt:

mer, F0RH1NT

Ji

[-szőr
Kevesebb 

a gond,
If-szor 
I Kevesebb 
B a munka, 

-szór 
Kevesebb, 
a munkabér!

FORHIN
a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő'- és elismerő-levél 
tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják. A

nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja 
a perenoezporát;

egy kész anyag, főalkatrésze rézgálic, tapadóképessége oly nagy, hogy bármely 
harmatnál permetezhet vele;

használata óriási munka- és pénzmegtakarítást; jelent, mert az 
anyag teljesen kész;

f I használjanak saját érdekükben California! lét, a gyümölcs!ovarok 
ellcni védekezésre rovarenyvet minden kártékony rovar lekötésére, 

ti ti HÍ Lijytiull rovarfogó övét az összes kártékony 
^ -'inát a rovarok ellen nyári védekezésre

a rovarok elleni téli védekezésre. Lati rí 9 oltÓVÍaszt az oltványok nemesítésére, IchnOU m! $VÍ a 
zsenge virágok permetezésére, Nscotin 5Jjjass5aksvoiiiatot faiskolák permetezésére, Tojio nort 
mezei egerek pusztítására, PGimpílt rovarok cs darazsak elfogására, fessék mindezen cikkekről [íiino
ritö íoirást és híssznáiatí utíiSitást kérni, melyet ín gyen ós hó rm öntve küld az összes

érdeklődőknek a

rovarok olfogaására. Lau*
Laurili KarbOdhieesmot

FÍSBii ma gzölÖM8'>*m«tezési stay aggyá?
I* Budapest, Wl, Váol-út

valami t képviselője: ROSENBERG ADOLF, Bácsalmás,
immmm

93.

XXX-ik f&U' yar kiráiyi

jolékonyezélí álla Pl ‘V
Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog for- 
dittatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 

475m()0 koronára rúg készpénzben.

Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.
Továbbá:

főnyev.

nyer.

. 30.1100 K készp. 20 nyer. á 200 K 4.000 K készp.

. 20.000 „ „ 40 „ „ 150 „ 6.000 „ „
10.000 „ „ 100 „ „ 100 „ 10.000 „
5.000 „ „ 200 „ „ 50 „ 10.000 „ „

á 1000 K 5.000 „ „ 2500 „ „ 20 „ 50.000 „ „
„ 500 „ 2.500 „ „ 12000 „ „ 10 „ 120.000 „ „
„ 250 „ 2.500 „ „ 14885 nyer. összesen 470.000 K készp.

Húzás visszavonhatatlanul 1913. évi május hó 15-én. 
Egy sorsjegy ára 4 korona. *ÍtP8

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóság­
tól Budapesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi 
posta-, adó-, vám és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohány- 

tőzsdében és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld
A magy. kir. LottójöveKéki igazgatóság.

Nyomatott »Guttenbergnyomda• Újvidék.

Í-Ví-TT 
V - .

/


